



培育子女

成功的關鍵

文：黎燕莉



引言

“望子成龍，望女成鳳”，自古以來，多少家長都懷著這樣的一份期望。古時的“孟母三遷”，造就聖賢大業傳頌千古，而今家喻戶曉，成了家長們培育子女的經典。時移世易，父母為子女前途付出的心血，已如天幕中的繁星，引領了許多孩子的人生，燃起家庭的希望，同時照亮著我們的社會。

然而，近年有聲音批評部分家長盲目追求“望子成龍”，以致適得其反，令子女們壓力過大，孩子們活得不開心。唉！今時今日，為人父母多艱難！怎樣做才恰如其分呢？

今天，讓我們以黃女士和陳女士的經驗，和家長們一同分享。

子女的成功就是父母的成就

那天，兩位母親應約接受訪問，截然不同的外表形象，卻讓人感受到同樣的母愛。黃女士是典型的職業女性，衣著打扮洋溢著都市氣息，略施脂粉的妝容代表著兼顧家庭和事業的新時代母親的形象；陳女士顯然保留了傳統家庭中樸素持家的母親面貌，是全職家庭主婦生活的普遍寫照。

兩位母親都有子女獲得政府的特別獎學金，黃女士的女兒赴瑞士Cesar Ritz Colleges Switzerland升讀酒店及旅遊管理學士學位課程，陳女士的兒子則在香港中文大學修讀Automation & Computer-Aided Engineering學士學位課程。

特別獎學金由教育暨青年局和澳門基金會合作設立，目的是獎勵成績優異的學生繼續在一個較佳的學習環境下接受高等教育，為國家及澳門社會培養人才。獲得“特別獎學金”的資助並不容易，受資助學生必須獲得指定大學的錄取，這些學校全都是全世界的頂級學府，如牛津、劍橋、哈佛、耶魯、史丹福等，為全世界精英所垂青；能考得上的學生，絕對是澳門新一代的精英分子。同時能獲特別獎學金資助的學生，每年名額才不過二十個，以成績優異者為先。由此可見，受資助的學生可說是“精英中的精英”。

力保子女的人生不脫軌

應該說，兩個家庭的經濟條件都不是特別好，但孩子都生活在一個充盈著愛的環境裏。對於子女的成功，黃女士和陳女士坦言：“從來沒有刻意栽培，也沒有苦心經營，一切都似‘無心插柳柳成蔭’”。

從子女出生以後，兩位媽媽便有著相同的目標：力保子女的人生不脫軌。就是這樣一個希望，促使她們要求自己做好“督工”的角色，嚴格要求子女的品德。沒想到，這為子女的成功奠定了堅實的基礎。

黃女士一再強調，自己和丈夫從來沒有追捧名校或“望女成鳳”的心態：“我真的從沒為女兒的前途去刻意舖排些甚麼。以前為她挑選學校，沒有想到甚麼高素質教育的問題，主要是考慮到教會學校的道德規範很嚴謹，便把她送到區內的天主教學校去。而學校以英文教學，環境因素令學生的英語發展較好。”

陳女士也一樣，向來對子女強調品德的重要：“任何事情都可以原諒，但說謊、打架和偷竊是絕不可恕的。從小到大，我對子女反復強調這句話，目的是讓他們知道人格的可貴意義。”

訂下來的規則必須嚴格執行

有了良好的品格教育，要孩子健康和全面成長，還得協助他們建立責任感和使命感。所以，子女尚在年幼的時候，兩位母親已十分重視培養孩子良好的生活習慣

和規則，逐步讓子女學習管理自己。孩子們從遵從規則開始，透過父母獎罰分明的態度和立場堅定的要求，慢慢地培養出自覺性。兩位母親均有同感，訂下來的規則必須嚴格執行，而且要貫徹始終，絕不可以有動搖的空間，讓子女產生僥倖心理。

女兒讀幼稚園時，黃太和很多家長一樣，跟進女兒的功課和學習，訂下的都是一些嚴格的規則：做功課時不可看電視，每天溫習上課內容，這近乎是一個定律。就這樣，女兒從幼稚園開始便名列前茅。

“當時，我只想讓女兒樹立良好的學習態度，根本沒有想過會有這樣的結果，她的名次是我意料之外的。”黃女士沒有給女兒任何壓力，反而有意外收穫。不過曾有一段時間，女兒的成績竟降至僅僅及格，母親立即意識到是規則鬆懈所致，於是即時加強管理，叮囑女兒做好各項檢查工作，使得一切又回到軌道上。畢竟，她才是個小一、小二的學生。

“三年級起，我真的放手給她了。每天，我所做的便是‘問這問那’，這反而讓女兒能自覺管理好自己，直至今天也讓我放心。”





內斂的陳女士不像黃女士那樣滔滔不絕地與人分享心得，她只是一再強調自己堅定不移的責任：“子女能否成‘才’，我真的無所謂，但他們必得做個好人，這是我的要求。”所以，她還是那一句：“要管好他們的品德。”她給子女充分的關愛——從生活到心靈。雖然家庭的生活條件只允許他們做物質的平民，但父母親的“以身作則”以及勤奮踏實的生活方式，耳濡目染，令孩子們成為精神上的貴族。

大兒子是陳女士一家人的榮耀。雖然尚在求學階段，但兒子從小到大傑出的成績和良好品格，除獲得學校師生的讚譽外，也為弟妹樹立了榜樣。如今，陳女士三個子女都是學校中名列前茅的“尖子”。去年，大兒子獲得香港中文大學推薦，以交換生的身份到美國加州大學洛杉磯分校修讀航天工程一年，開拓了國際視野。志比天高的他表示要追求更崇高的理想，繼續進修，不斷做學問和研究，為人類航天事業貢獻力量。弟妹視大哥為偶像，也加倍努力，正值高中階段的他們已經作好升學的準備，並在選校和選科問題上詢問大哥的意見。三個子女同心同德，是父母親辛勞的最佳回饋。





從“感恩”中培養責任與愛心

陳女士一家並不富足，但幸好三個子女都品學兼優，社會上有多個機構提供獎學金資助，升學的經濟問題有望解決。

黃女士也同樣慶幸女兒獲得“特別獎學金”的資助，一再說要“感恩”：“我本來打算把住的房屋做抵押貸款，否則根本無條件讓女兒到瑞士讀書。就算做了貸款，供得一年也不一定能供第二年，學費加上生活費，高消費的生活指數和高匯率，一年至少廿幾萬澳門元。”因此，當年黃女士和女兒商量後，以瑞士的酒店及旅遊管理為目標，除了因為澳門社會的需要，所報學校的專業在業界中首屈一指外，更重要的是，學制可以分為四個獨立階段取得學歷認可。這樣，即使家庭最終無法負擔整個四年的學費和生活費，女兒的努力也不致被全部否定。女兒後來獲得獎學金資助，從根本上解決了一家的後顧之憂。

“獲得獎學金後，女兒首年的學費和生活費得到全額資助，今年百分之八十的開支也由獎學金支付，大大減輕了我們的負擔，希望女兒能順利完成四年的學位課程。”黃女士說。

“女兒很懂事，雖然她有能力，但從未提過要進修碩士。她知道自己有一個責任：我要供弟弟到國外讀書。”黃女士談到，由於弟弟自幼有讀寫障礙，女兒和父母有著同一個心願，就是創造條件讓弟弟到適合的國家讀書，給他發展和發揮的機會。

結語

走筆至此，讀者看到的不單是兩個“精英”學生家長的經驗分享，更有兩個家庭培育子女良好品格的故事。大家在“成功”和“成就”的背後，是否更該著眼於孩子們崇高的理想、對父母的感恩之心和甘願肩負家庭責任的美德呢？

“一樣米養百樣人”，每一個社會都有背負著千萬期望的家長。但當我們努力向著目標進發的時候，是否想過最根本的“成功”因素原來就在最基本的地方呢？我們不必望子成龍，但我們一定要保證子女的人生不脫軌。

